

北京城市副中心报



2021年11月9日 星期二 农历辛丑年十月初五 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端

喜迎区党代会

拔节生长的森林城市

本报记者 王军志

林在城中,城在林中,林水交融……城市副中心,这座森林城市正在拔节生长。

自2018年北京市启动新一轮百万亩造林以来,城市副中心14.5万亩的建设任务已完成11.2万亩;建成东郊森林公园、宋庄文化公园、刘庄公园、台湖万亩游憩园森林组团等8个万亩森林板块;城市森林与公园绿地为主体的城市绿化体系初具规模……“水韵林海,千年绿城”的绿色生态画卷正在徐徐展开。

见缝插绿:补足生态短板

在启动百万亩造林工程建设之初,城市副中心就规划了“两带、一环、一心”的绿色空间格局。可以说,在规划层面上,这座城市就是要孕育、成长于郁郁葱葱的林海之间。“两带”分别是指城市副中心和朝阳区交界处的西部生态绿带,城市副中心与河北三县、天津武清区交界处的东部生态绿带;“一环”是副中心核心区外围的绿色休闲游憩环;“一心”是城市副中心中间区域的大尺度绿色空间。

在2012年启动的首轮百万亩造林新增19.3万亩林地的基础上,城市副中心近年来实施了《北京市城市副中心园林绿化三年行动计划》和新一轮百万亩造林工程,仅今年就新增造林面积1.6万亩。这些新增的大尺度林地,有相当一部分是利用腾退的低效藕塘地、工业大院、违建等疏解腾退地建成的。在改善环境的同时,也在为地区改造提升生态品质,向更高质量发展迈进提供助力。

张家湾镇里二泗村工业大院聚集的企业最高峰时期达300多家。2017年,本市启动疏解整治提升专项行动,里二泗村的工业企业全部迁出,工业厂房随之夷为平地。利用工业大院腾退土地,城市副中心建成了张家湾公园一期、二期,目前已对外开放,三期正在加紧建设。宋庄文化公园曾是一处垃圾场,改造后成为“春赏樱花、秋看彩叶”的“网红打卡地”;梨园公园也通过建设,成为市民休闲娱乐的好去处,正是因为大尺度公园的建设,城市副中心区域环境得到大大改善。

与往年相比,这五年绿化造林更加突出生态系统的完整性、连通性和生物多样性。“过去造林考虑生态、景观比较多,说到底是在考虑人的需求。现在把小动物的需求也纳入进来,着力构建一个健康的森林生态系统,这样的林子才更有生命力。”区园林绿化局相关负责人表示。生物多样性措施体现在树种选择、植物配置、地形营造等多个方面。例如,增加山楂、海棠、桑树、荆条等食源、蜜源植物的种类和数量;在林间种植灌木、地被,为小动物提供隐蔽、栖息场所;预留集雨坑,供小动物饮水等。



“水韵林海,千年绿城”的绿色生态画卷正在徐徐展开。记者 常鸣摄

开窗见绿:市民尽享生态福利

对于工作和生活在城市副中心的市民来说,这几年最明显的变化之一,是身边的公园越来越多。据区园林绿化局相关负责人介绍,5年前,通州区区属公园只有28处,目前已增加至52处。“我们老通州人原来常逛的无非是运河公园、西海子公园、大运河森林公园,现在可逛可玩的公园数都数不过来,变化真的很大。”市民吕加对记者说。

近年来,城市副中心的公园绿地建设进入有史以来投资力度最大、速度最快的时期。

在城市副中心155平方公里核心区范围内,实施了西海子公园、减河公园等9个城市公园的提升改造工程;结合老城双修和海绵城市建设试点工程,建设了口袋公园、休闲公园以及小微绿地68处,改造提升海绵城市试点绿地空间21处。千年守望林、张家湾公园等高质量城市森林的落成,为城市副中心营造了优美、舒适、和谐、良好的办公环境。

在城市副中心拓展区,按照“一园一特色”要求,建成了于家务中心公园、西集中心公园等8个地域特色浓郁的精品镇域公园。同时,拓展区大力推进村庄绿化美化,建成国家森林乡村38个,299个村庄打造出“村头一片林”,让美丽乡村从愿景逐渐变为现实。

截至目前,全区森林总面积达到约45.08万亩,森林覆盖率达到33.02%,绿化覆盖率达到51.02%,城区人均公园绿地面积达到19.31平方米,居住区公园绿地500米服务半径覆盖率达到91.35%,市民“开窗见绿,出门见园”已成为关乎民生的生态福利。

拆墙透绿:背街小巷旧貌换新颜

刮风一身土,下雨一脚泥,道路两侧杂草丛生。改造后,街道对道路两侧墙面进行粉刷,打造文化墙,又为道路两侧的小菜园统一搭建了竹篱笆,种植了花草树木进行绿化,我们不出家门就有了游憩的好去处。”村民郭乃栋说。

在永顺中街,刚刚建成的口袋公园——永顺怡园吸引不少市民来此打卡。三年前这里曾是近2000平方米违建“一条街”。去年,

留白增绿:绿化空间持续扩大

已完成总工程量的80%;2个小微绿地项目计划在年底前完成施工区域的主体绿化工作。

区园林绿化局结合疏解整治提升和留白增绿,清退低端污染产业,城市副中心绿化空间持续扩大,今年共完成留白增绿8129亩,屋顶绿化4万平方米;建设小微绿地9752平

方米,收缴代征绿地43处。在“老城双修”工作中不断优化市民周边生活环境,提高了城市副中心可持续发展的生态韧性。

经过几年的努力,城市副中心独有的“两带、一环、一心”总体生态框架已初具规模。一座座之城在磅礴林海中孕育成长,展现出勃勃生机。



说起碳化硅晶片,人们可能会觉得陌生。但在我们熟悉的新能源汽车和5G通信中,它却发挥着至关重要的作用。5G之所以速度这么快,是因为它有强大的5G芯片,而碳化硅晶片,正是5G芯片理想的衬底。位于保定市高新区的河北同光晶体有限公司,就是从从事第三代半导体材料碳化硅晶片研发、生产、销售的政策新兴企业。乘着京津冀协同发展的政策东风,近日,依托中科院研发成果,第三代半导体材料碳化硅晶片在保定实现批量生产。

自主研发 用创新激活中国“芯”

一张薄薄的圆片,直径4英寸或6英寸,和一张CD光盘差不多。2019年10月,在日本碳化硅半导体行业国际展会现场,同光晶体惊艳呈现碳化硅单晶系列产品,将中国高品质碳化硅推向国际,让国外同行盛赞其为国际碳化硅领域的“中国黑马”。

同光晶体成立于2012年5月,依托于中科院半导体所,是国内率先实现量产第三代半导体材料碳化硅单晶衬底的高科技企业。目前,产品包括4英寸、6英寸高纯半绝缘型以及导电型碳化硅单晶衬底材料。

以碳化硅(SiC)和氮化镓(GaN)为代表的第三代半导体材料,因其禁带宽度大于2.2eV而被称为宽禁带半导体。宽禁带的结构决定了第三代半导体材料在高温、高频、高功率的工作环境下将拥有更加优异的性能,同时兼具这些性能特点让第三代半导体材料不仅在以传统硅基半导体为主导的存量市场有更出色的表现,也在一些如新能源汽车、高压快充等新兴起的领域可成为下游应用厂家无可替代的选择。

核心技术必须立足于自主创新。自2012年成立以来,同光晶体攻克高纯碳化硅原料合成、缺陷控制、杂质含量、产品优良率等关键技术,紧扣国家创新驱动发展,与国家重大专项项目衔接,并在聚集人才、平台搭建方面出实招集优势资源。

无论是2014年自主研发的4英寸碳化硅晶片“出炉”并于次年量产,还是目前应用在5G基建等射频领域的6英寸高纯半绝缘型碳化硅单晶,各项技术指标达到国际先进水平,实现规模化生产。

此外,如今同光晶体与国有芯片制造企业中国电子科技集团所属研究所建立了稳定的合作关系,将高品质碳化硅单晶衬底应用到我国5G基建建设中,打破行业壁垒,填补国内市场空白,为中国第三代半导体产业做大做强贡献了新力量。(下转2版)

北京研发 保定转化 中国「芯」成国际市场「中国黑马」

本报记者 关文

环球度假区周边开工两座交通枢纽

北京城市副中心生机勃勃

本报讯(记者 陈强 刘薇 通讯员 李洋)日前,位于北京环球度假区周边的通马路、环球影城北综合交通枢纽项目开工,建筑面积分别约17.62万平方米和8.47万平方米。两座枢纽是集轨道交通、地面公交、出租车、小汽车、自行车等为一体,定位“面向中心城、联络各新城、服务副中心、辐射京津冀”的站城融合的交通枢纽综合体,满足副中心文化旅游区及周边居民日常出行需求,为环球影城主题公园高峰日大客流交通需求提供保障。

通马路综合交通枢纽位于副中心文化旅游区西北角,西邻通马路,北邻万盛南街,邻近地铁7号线万盛西站。枢纽用地面积约5.6公顷,容积率2.1,建筑控高36米(局部45米),总建筑面积约17.62万平方米,其中枢纽部分约4.37万平方米,一体化开发部分约13.25万

平方米;环球影城北综合交通枢纽位于副中心文化旅游区北侧,北邻万盛南街,紧邻地铁7号线群芳站。枢纽用地面积约2.2公顷,容积率2.1,建筑控高24米(局部45米),总建筑面积约8.47万平方米,其中枢纽部分约1.22万平方米,一体化开发部分约7.04万平方米。

两座枢纽都由首发集团公联公司进行建设。相关负责人表示,两个项目工程复杂,前期工作推进难度大。通过全面掌握情况统一调度、细致梳理关键节点倒排工期,不到一年时间就先后取得《设计方案规划意见函》、《项目核准批复》,并顺利取得《施工准备函》等前期手续,为确保工程顺利开工打下坚实基础。

此外,通马路、环球影城北综合交通枢纽是全市首个公益性基础设施项目配建经营性建设内容的招拍挂项目,对于基础设施领域投融资体制改革,具有试点和创新意义,对推动城市运行服务领域国企改革转型,是有益探索和尝试。



通马路综合交通枢纽效果图 建设方供图

环球影城北综合交通枢纽效果图 建设方供图

副刊·城韵

